ВОЗМОЖНОСТИ ВЕДЕНИЯ ОФФШОРНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА СУБЪЕКТАМИ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В. Лукошко (ГИУСТ БГУ) Научный руководитель: кандидат экон. наук, доцент **Е.Г. Кобзик**

Оффшорное предпринимательство представляет собой динамично развивающийся процесс, который охватывает новые сферы экономической деятельности страны.

Согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 29 мая 1992 г. № 324 «Об инвестиционной деятельности белорусских субъектов хозяйствования за границей», инвестиционная деятельность в иностранных государствах может осуществляться путем создания хозяйственных структур, их филиалов и представительств либо участия в их капитале и органах управления, а также приобретении их акций существующих предприятий. Созданные или приобретенные таким образом предприятия подлежат регистрации и в Республике Беларусь.

Оффшорная компания, принадлежащая резиденту Республики Беларусь, выступает на белорусском рынке как иностранное юридическое лицо со всеми вытекающими отсюда последствиями. Деловые операции, обеспечивающие налоговую экономию, могут проводиться субъектами хозяйствования Республики Беларусь по нескольким методам.

Наиболее характерный метод — размещение дочерних фирм в странах с относительно низким уровнем налогообложения прибыли (например, в налоговых гаванях). На практике предполагается ведение дочерними предприятиями реальной производственной (или какой-либо другой) деятельности на территории страны регистрации. В таких условиях приоритет будет отдан методам, обеспечивающим снижение налоговых затрат при вывозе капитала.

Среди других способов использования оффшорных фирм белорусскими субъектами хозяйствования можно выделить использование оффшорной компании в качестве «денежного мешка» для накопления торговой прибыли, образующейся при импорте товаров по завышенным ценам и экспорте по заниженным [1].

Оффшорную компанию можно использовать и для создания совместного предприятия. Однако необходимо учитывать тот факт, что если предприниматель на законных основаниях ведет предпринимательскую деятельность, ему необходимо учитывать и вопросы двойного налогообложения, ведь часто один и тот же доход может попадать под налогообложение дважды. Исходя из того, что Республика Беларусь имеет соглашение об избежании двойного налогообложения, дивиденды, переводимые оффшорной компании, будут облагаться отечественным 15 % налогом.

Многие белорусские субъекты хозяйствования учреждают оффшорные компании для того, чтобы открыть счет в зарубежном банке. Открыть счет за границей можно с разрешения Национального банка Беларуси в следующих случаях:

1. Если отечественное предприятие сооружает за границей какой-либо объект по линии технического содействия.

2. Если компания предоставляет кредит, гарантированный правительством, с условием погашения из экспортной выручки.

Описанные методы и мотивы поведения внешнеэкономических операций субъектами хозяйствования Республики Беларусь через оффшорные центры подтверждают наличие специфики ведения оффшорного предпринимательства в национальных условиях.

Тем, кто собирается использовать оффшорные компании в Республике Беларусь, необходимо принять во внимание и некоторые риски, которые возникают с того момента, когда предприниматель только начинает делать первые шаги и изучает информацию о возможностях, которые может открыть в его бизнесе международное налоговое планирование. Вот некоторые примеры возникновения проблем в процессе организации и осуществления оффшорного предпринимательства:

- 1. Возникновение сложностей с государственными органами, которые отслеживают информацию по своим источникам и привлекают к ответственности нарушителей законодательства.
- 2. Участие в оффшорном предпринимательстве может привлечь профессиональных мошенников, которые имеют в своем арсенале множество приемов, о которых предприниматели даже и не предполагают. Например, они могут продать компанию, которая многократно продавалась, и таким образом создать проблемы с кредиторами, правоохранительными органами и др.
- 3. Информация об оффшорной зоне может устареть и владелец компании ничего не выиграет [2].

В последнее время в Республике Беларусь все чаще рассматривается возможность создания оффшорной зоны, однако такая идея требует серьезной проработки. В перспективе, для привлечения дополнительных средств из-за рубежа в республику, можно создать оффшорную зону либо на базе уже существующей (например, Брестской СЭЗ, где имеется определенный опыт работы), либо в рамках еврорегиона «Неман», что придаст новый импульс развитию рыночной инфраструктуры и трудоустройству квалифицированной части населения [3].

Эффективность использования зарубежных предприятий и филиалов может быть значительно повышена в результате координации их деятельности материнским предприятием. При проведении внутрифирменных операций сотрудничество дочерних предприятий осуществляется не на рыночных, а на регулируемых материнским предприятием условиях. С помощью внутрифирменных операций достигаются налоговые, кредитно-финансовые преимущества.

Государство, пытаясь защитить свои интересы, устанавливает различного рода ограничения на ведение оффшорного предпринимательства. В большинстве развитых стран мира имеется определенный налоговый барьер по отношению к вывозу налогов в налоговые гавани. В Республике Беларусь также существует ограничения на ведение оффшорного бизнеса, в частности, существует оффшорный сбор — 15 % от средств, направляемых резидентом Республики Беларусь нерезиденту из оффшорной зоны.

Интерес к оффшорному предпринимательству со стороны стран СНГ стал проявляться совсем недавно. Предприниматели из ближнего зарубежья начали прибегать к созданию оффшорной компании в силу политической нестабильности, валютных ограничений, желания перевести капитал и достичь организационной гибкости при проведении внешнеэкономических операций. По имеющимся данным, российским гражданам принадлежит около 60000 оффшорных компаний, что не превышает 2 % от общего числа.

Судить о количестве оффшорных компаний в Беларуси довольно трудно. Однако с уверенностью можно утверждать, что интерес к Беларуси проявляют как иностранные коммерческие, так и предприятия государственного образца.

Государственная позиция Республики Беларусь в отношении оффшорного предпринимательства строится с учетом необходимости ограничения вывоза капитала из страны. Для упорядочения внешнеторговой деятельности подписано 39 соглашений об избежании двойного налогообложения, установлены более жестокие правила работы белорусских банков с оффшорами. Актуальность этому придает, с одной стороны, непосредственное примыкание к вероятной оффшорной зоне вступивших в ЕС Польши и Литвы, с другой стороны – заключенный с Россией договор о создании союзного государства [3].

Таким образом, оффшорное предпринимательство является одним из неотъемлемых элементов в системе внешнеэкономической деятельности субъектов хозяйствования. Естественное желание максимизации прибыли за счет легальной минимизации налогообложения у субъектов хозяйствования противоречит основам финансовой политики государства. Это усугубляется тем, что положительный эффект от внешней торговли государства и субъектов хозяйствования преобразуется в отрицательный изза налоговых потерь, а также различного рода льгот, получаемых нерезидентами оффшорных зон, которые размещают свои инвестиции в данной стране, и особенно от оттока капиталов. Год за годом международный платежный баланс обнаруживает дефицит в десятки миллиардов долларов. Это означает, что поток денег все же регистрируется, но, с точки зрения статистики, никогда и ниоткуда не пребывает, потому что многие банки в оффшорных центрах даже не публикуют статистические данные. Эксперты организации экономического сотрудничества подсчитали, что в 2004 г. в этой черной дыре мировой экономики исчез очередной миллиард долларов.

Республика Беларусь встала на путь решения этой проблемы путем введения оффшорного сбора. Иные варианты, как введение ограничений по текущему счету платежного баланса или вообще географическая дискриминация стран по принципу оффшорной репутации во внешнеэкономической деятельности, приведут к ухудшению геополитического и внутриэкономического положения в стране. К тому же, как отмечалось выше, именно оффшорные страны являются основными иностранными инвесторами для Республики Беларусь и применение к ним санкций еще более усугубит инвестиционную ситуацию в стране.

Альтернативным вариантом может стать обеспечение прозрачности в проведении внешнеэкономических сделок, что позволит классифицировать экспортеров и импортеров по степени риска участия в оффшорной зоне, создав соответствующую базу данных. Иные же жесткие вмешательства властей во внешнеэкономическую деятельность субъектов хозяйствования, которые используют оффшорные схемы, не нарушая при этом белорусского законодательства, вполне могут быть восприняты как действия государства по притеснению частного предпринимательства.

Литература

- 1. Гончаров, А.А. Оффшорный бизнес (правовые аспекты) / А.А. Гончаров, В.Г. Тихиня. Минск: НО «ООО БИП-С», 2004. С. 60–71.
- 2. *Рудый, К.В.* Финансы внешнеэкономической деятельности: учеб. пособие / К.В. Рудый. Минск: Выш. шк., 2004. С. 332–341.
- 3. *Безукладова, О.С.* Практика развития оффшорного предпринимательства / О.С. Безукладова // Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. 2001. № 3. С. 46–47.